

锡林郭勒

“我想让草原奶茶像星巴克、喜茶一样,成为奶茶行业的顶流”

来创业者“圆梦”乐园看看吧

□本报记者 张璐

盛夏,走进锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗创新创业孵化基地,在宽敞明亮、设备齐全的工作室内,创业者们正忙着打属于自己的事业,年轻的笑脸与原产品交相辉映,焕发出勃勃生机。

在黛尔博皮艺工作室最显眼的位子上摆放着“我最喜爱的——锡林郭勒文旅品牌商家 优质文创旅游商品店”和“创业之星商户”两项荣誉证书。

“我从小在牧区生活,不放假的时候会跟着妈妈做一些皮艺手做,慢慢地越来越喜欢这一技艺,开一家皮艺工作室的‘种子’在心里萌发。但刚刚大学毕业的我没有创业经验,更没有经济条件,只能把这个梦想藏在心里。”黛尔博皮艺工作室负责人乌云额尔德尼说,在得知入驻孵化基地

能够享受减免房租等创业政策时,他特别高兴,于是乌云额尔德尼和两个小伙伴一起申请入驻孵化园,孵化园不但不收房租,水电费方面还给予相应补贴,算下来基本上没啥投入。后来,政府为提高创业成功率,还邀请专业创业孵化团队为创业者提供培训。目前,他们制作的皮艺作品获得了市场的认可,乌云额尔德尼的梦想从此在这里放飞。

像乌云额尔德尼一样在创业园“圆梦”的创业者中还有一位蒙古族小伙子。1999年出生的伊博勒在苏尼特左旗羊茶餐饮门店中,也正在让自己的青春在创业中闪光。伊博勒经营羊茶餐饮纯属出于自己的兴趣爱好,因为他是一位美食爱好者,尤其对甜品和奶茶。“宁可一日不食,不可一日无茶”,早餐一碗茶是我们草原人的传统饮食习惯。但是我想让更多人品尝到舌尖上草原的味道,让草原奶茶也能像星巴克、喜茶一样,

成为奶茶行业的顶流。不管你身在何处,只要手捧一杯羊奶茶,仿佛能让你漫步于一望无际的锡林郭勒大草原,温暖且治愈,草原的热情奔放融化在唇齿之间,给人无尽遐想。”伊博勒坦言,毕业后就有了创办蒙式奶茶的想法。入驻苏尼特左旗创业孵化园后,参加了SYB创业培训,政府还在资金方面给予了大力支持,领取了高校毕业生一次性创业补贴5000元,申请了个人创业担保贷款20万元,并享受国家创业贷款贴息政策。在诸多红利的加持下,在入驻创业孵化园区的短短几月,月收入已达到了1万元,让他对自己的梦想更有底气了,创业孵化园区成为他将梦想变成现实的港湾。像这样心怀梦想的年轻创业者在锡林郭勒比比皆是。

据了解,截至目前,锡林郭勒盟共有创业园区(孵化基地)15家,涉及科技创新、电商传媒、食品加工、文旅融合等行业,累计入驻创业实体1247

户,带动就业9729人。创业园(孵化基地)已经成为该盟创业者“圆梦”的乐园,实现了创新引领创业,创业促进就业的目标。

“近年来,全盟全面落实创业优惠政策,以创业园(孵化基地)、“众创”创业平台、创业示范基地为抓手,打造了一批具有创新孵化能力和区域产业特点的创业载体,为高校毕业生、返乡青年、农牧民工、退伍军人、就业困难人员等入驻的初创小微企业和个体创业者免费提供办公场地、设备设施、人力资源、信息资源、金融资源等创业服务。”锡林郭勒盟就业服务中心副主任李少鹏介绍说,该盟进一步优化创业贷款模式,简化程序、规范管理,有效缓解入驻商户资金周转难题。并积极开展创新创业培训,提高创业者的管理水平和创业成功率。下一步,还将组织开展全盟创业大赛及创新创业论坛暨“助创业”创业沙龙活动,逐步建起“政府引导、市场参与”的创业公共服务新模式。

书香润暑假



余子阅读。

□本报记者 郝雪莲
实习生 韩霞霞 摄影报道

暑假以来,鄂尔多斯市图书馆清凉安静舒适的阅读环境、丰富的书籍和良好的学习氛围吸引了广大市民和学生前来“充电”,实现了避暑、学习两不误。数

据统计,暑假第一周鄂尔多斯市图书馆流通人次已达4万人次,大家徜徉在书的海洋,汲取知识的营养,尽享书香暑假。

每天上午,鄂尔多斯市图书馆二楼自助图书馆、绘本馆和青少年阅览室已经座无虚席,不少学生准时来到图书馆,挑选自己喜爱的书籍安静地阅读,或是认真地完成暑假作业,图书馆里充满了浓浓的书香。

“平时上学比较忙,周末有书法和绘画兴趣课,几乎没有时间来图书馆,放假了,我就约上同学天天来。开学就要升六年级了,来图书馆完成暑假作业的同时,主要读一些名著增加知识储备,再看一些历史、科普类型的小说,让自己度过一个有意义的假期。”来自康巴什区第一小学五年级的学生王淑慧计划在图书馆度过快乐暑假。

据悉,暑假期间,鄂尔多斯市图书馆提前做足功课,精心准备了90余册夏日主题图书和阅读999、四季童读绘本等满足孩子们的阅读需求,并且不定期开展阅读活动,让孩子们暑期生活更加精彩。同时,鄂尔多斯市图书馆举办第十届“我是小小图书管理员”志愿者实践招募活动,为孩子们提供了一次有意义的假期实践,让热爱读书的志愿者参与图书馆的管理。

通辽

海智专家聚首共商绿色发展之道

本报通辽8月13日电 (记者 薛一群)

近日,由自治区科协、通辽市政府主办,通辽市科协等单位承办,以“坚持生态优先 推动绿色发展”为主题的“生态环境保护与绿色发展学术研讨会暨海智专家通辽行”活动举行。

本次活动充分发挥科技交流优势,集聚人才和智力资源,通过主旨报告、专题学术交流、海智专家行等活动,搭建学术交流、成果推介、科技服务、信息共享等平台,助力自治区办好两件大事,服务自治区高质量发展。会议期间,与会专家围绕生态建设、环境保护及友好农业等方面作了主旨报告,深入探讨绿色低碳发展的思路和举措,聚焦生态修复、不同放牧形式

对草原的具体影响等开展研讨交流,并组织海智专家深入农村牧区、企业园区,开展技术指导、科技咨询等系列活动,助力通辽市重点产业高质量发展。

长期以来,通辽市坚持修复与治理并重,生态环境质量得到持续改善,全市森林覆盖率达23.78%,被授予“全国绿化模范城市”。坚持以绿色发展为导向,打造绿色能源供应和农副产品“两个基地”取得显著成效。积极推进生态环境治理全民行动体系建设,以“科技工作者服务基层,助力乡村振兴”等特色科普活动为载体,不断加大公众生态环境教育力度,着力营造全社会关心支持参与生态环境保护的浓厚氛围。

赤峰

这场招商引资大会签约合作项目29个

本报赤峰8月13日电 (记者 王塔娜)

近日,在“农盟出彩 蓄势勃发”赤峰市农牧业品牌推广暨招商引资大会上,共签约合作项目29个,计划总投资69.45亿元,涵盖育肥饲养、屠宰加工、设施农业、仓储物流等多个领域;赤峰市农牧局还与中央广播电视总台央广商厦、舌尖上的中国直播间签订战略合作协议,借助平台优势将赤峰优质农产品更好地推向全国。

赤峰是蒙东冀北辽西最大的区域中心城市,历史悠久、物产丰饶、区位优势、要素齐全,发展前景广阔。近年来,赤峰市围绕建设国家北方重要农牧产品生产

输出基地,深入实施粮食稳产增产、畜禽增量提效、奶业振兴、设施农业改造提升“四大行动”,牛羊肉、中药材、杂粮杂豆、瓜果蔬菜等生产产能均处于自治区领先地位,成为内蒙古首个粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地,“赤”字号农牧产品正在走出赤峰,走遍全国、走向世界。

赤峰市农牧局党组书记、局长张圣合说:“我们将秉持‘以服务三农为根本,以强农兴农为己任’的理念,立足建设国家重要农牧产品生产基地,夯实农牧业生产基础,延伸农牧业产业化链条,进一步推动赤峰市农牧业的高质量发展。”

巴彦淖尔

超额完成脱贫人口务工就业年度目标任务

本报巴彦淖尔8月13日电 (记者 薛来)

近日,记者从巴彦淖尔市乡村振兴局获悉,上半年全市实现脱贫人口务工就业5123人,超自治区下达年度目标任务223人,完成年度目标任务的104.55%。

今年以来,巴彦淖尔市多措并举、全方位发力推动脱贫人口(含监测对象)稳岗就业工作。印发《关于做好脱贫劳动力稳岗就业若干措施的通知》,明确各旗县区年度目标任务,细化稳岗就业工作举措,以就业回访、增收入户调查等方式,对已采集脱贫人口的务工信息、务工就业需求、培训需求等进行摸排,精准掌握务工底数,及时录入全国防止返贫和衔接推进乡村振兴信息系统,形成动态管理,实现

有劳动能力的脱贫家庭(监测对象)中至少有1人稳定就业的目标;主动对接市就业服务中心,梳理脱贫人口就业帮扶政策,印发脱贫人口就业帮扶政策一次性告知单,变“人找政策”为“政策找人”,让脱贫人口知政策、懂政策、用政策,充分发挥政策惠民作用;组织旗县区建立脱贫人口务工信息群,为脱贫劳动力不定期推送用工需求信息,为企业和求职脱贫人员搭建双向选择平台,引导有劳动能力的脱贫人口参加市级组织的4次大型招聘会及旗县区组织的18次招聘会;深入实施“雨露计划+”就业促进行动,坚持精准就业帮扶,推进“职教一人、就业一个、富裕一家”,现已有91名“雨露计划+”毕业生实现就业。

满洲里

机电产品出口“一带一路”沿线国家超400亿

本报呼伦贝尔8月13日电 (记者 李新军 实习生 管泽)

据满洲里海关统计,2023年上半年,经满洲里口岸对“一带一路”沿线国家出口机电产品贸易值达414.3亿元,同比增长90.2%。

作为世界第一机电产品出口大国,我国已由“贴牌出口”的“中国制造”逐步转型为“自主研发”的“中国智造”,中国品牌为“自主品牌”的“中国智造”,中国品牌的机电产品凭借物美价廉的特点,其竞争力、美誉度与日俱增,在国际市场上占有重要席位。从初级产品出口,到成套高新设备出口,再到紧跟共建“一带一路”,出口订单逐年激增。

为促进我国与“一带一路”沿线国家贸易发展,保障产业链供应链安全畅通,满洲里海关积极畅通国际物流大通道,全力推动外贸提质增效,聚焦“三项服务”,助力国产机电产品扩大出口。“我们通过

“线上+线下”指导、“一对一”服务等方式,提高通关效率,减少企业通关时间和成本。”满洲里贝林奈尔货运代理有限公司负责人蔡慧为满洲里海关点赞。

近年来,满洲里海关积极开展境外市场供需分析,持续跟进研究进口国家标准法规等相关信息,实时关注境外监管措施变化,指导企业规避贸易风险,及时调整出口计划,不断拓展国际市场,打造“服务站”,建立一站式服务体系,持续推进满洲里公路口岸试运24小时货运通关,支持企业采取“连车连桥”方式办理进出口货物通关手续,优先进行查验,充分发挥科技设备效能,降低企业通关成本。加强关企沟通,架起“连心桥”,当好“贴心人”,破解机电出口企业痛点、难点、堵点问题,引导企业用好满洲里海关优化营商环境25条,为企业提供更多元化通关模式选择,便利企业通关。

包头

旅游休闲街区火热开街

本报包头8月13日电 (记者 蔡冬梅)这个夏天,对于包头市东河区来说,没有比这一天更让他们开心的了。在万众瞩目和期待中,具有百年历史的晋商西街包头乔家金街迎来美丽蝶变,包头金街正式开街。

8月5日晚7时许,包头金街人头攒动、热闹非凡,项目设计方、运营方、老街坊等6方代表共同揭幕“包头金街”牌匾,左右两侧共计216字的长长楹联,充分展示了包头金街的文化特色与丰富内涵。

今年3月,在文化和旅游部公布的第二批国家级旅游休闲街区中,包头市东河区乔家金街榜上有名。为了擦亮这块金字招牌,全面释放消费活力,几个月来,包头市东河区下大功夫对金街项目进行升级改造,特色街区面貌焕然一新。

包头的历史,根在东河,魂在北梁。据了解,包头金街项目是由东河区文旅集团有限公司与中建文化旅游发展有限公司联合运营的包头市重点项目,占地面积94亩,建筑面积6.3万平方米,呈“一轴两街三核”的空间布局,包含22栋独立建筑和T字形新建商业街区,以老包头商贸文化为载体,以场景运营为抓手,集特色餐饮、精品零售、互动娱乐、文创体验和夜游表演于一体,将与包头巷、大水洞、妙法禅寺、财神庙广场等地共同组成“黄金消费区”,成为包头市文旅产业的“新名片”。

“我们通过‘多元共建、文化本源、运营前置、场景营造、市场模式’五大提升策略对金街进行全面提升改造,并对商户提供‘政策、金融、活动、营销、运营’五大保障措施,联动多方力量为包头市促消费、兴文旅保驾护航。”在包头金街开街现场,包头东河区文旅局局长程彤介绍道。

“2万人了。”
“4万人了。”
“快到5万了……”

漫步在全新的包头金街,感受到的尽是繁华商业的璀璨与热闹,古色古香的灯光装饰,彰显老包头独特的西口文化。已是晚上9点多,在包头金街几大街口实时统计的游客人流量还在上升。

据介绍,此次开街活动为契机,8月5日—9月2日,东河区将在包头金街开展文旅消费季系列活动。在聚集人气的同时,同步开展形式多样的促消费活动,进一步提振消费信心、激发消费活力,点燃城市“烟火气”。

【亮点】

呼和浩特

预计实现产值1155亿元 占全市工业比重约87.6%

六大产业集群提速发力

本报呼和浩特8月13日讯 (记者 刘洋)呼和浩特市凝心聚力、强化协同,以项目建设为抓手,聚力打造六大优势产业集群,推动传统产业转型升级,构筑新时代首府高质量发展新优势。最新数据显示,上半年,呼和浩特市六大产业集群预计实现产值1155亿元,占全市工业比重约87.6%左右。计划实施309个重点项目,年度计划完成投资561.91亿元,已开复工项目273个,完成投资270.98亿元;1—6月新签约项目163个,协议总投资额3350.56亿元。

绿色农畜产品加工产业集群方面,围绕“从一棵草到一杯奶”的乳业全产业链,今年在伊利健康谷、蒙牛乳业产业园企业奶、奶粉等项目产能扩增下,乳业龙头企业强力拉动,统筹推进“育好种、种好草、养好牛、产好奶、建好链”,解决好草源、牛源、奶源等“卡脖子”问题,加快推进伊利液态奶三期、奶粉二期、蒙牛九期和26个大型奶牛牧场等重点项目,积极争创国家草业技术创新中心,年内优质牧草基地扩大到145万亩以上。新增签

约宏福现代农业产业园、汇源农业深加工、中粮产业园、信华国际冷链、蒙源记金河镇农业文旅田园综合体、中化MAP现代农业技术服务平台等57个项目,投资额213.52亿元。

新材料和现代装备制造产业集群方面,重点围绕中环产业园建设,加快推进鑫环10万吨颗粒硅、鑫华1万吨电子级多晶硅、阿特斯新能源全产业链、赣锋锂电池、国纳新材料产业园等65个项目建设,加快突破制程大尺寸半导体单晶硅材料生产工艺,同步引进集成电路、光电子器件、传感器等下游产业项目,构建电子级硅“从一粒硅到一颗芯”的完整链条,推动光伏硅材料产业形成从多晶硅、单晶硅、切片到电池、组件、光伏电站的全产业链发展。新增签约国润能源3GW电池4GW组件、阿特斯新能源制造、赣锋锂电池制造全产业链等36个项目,协议投资额1406.05亿元。

电子信息产业方面,依托全国一体化算力网络国家枢纽节点和林格尔数据中心,加快推进华为云数据中心、超

聚变服务器、并行科技内蒙古高性能算力基地等50个项目建设;积极筹划举办中国绿色算力大会,引进数据标注、清洗、交易以及算法编程项目,推动算力、算法、算法协同发展。新增签约包浦发银行、中国移动安全直联网和一体化可信安全防平台、提尔负碳液冷人工智能超算中心、阿里云计算合作、海辰制造业互联网智算中心、华晨供内内蒙古运维平台、内蒙古易数科技、亿农筑实业、内蒙古蔚行无疆、浙江孚宝智能等19个项目,协议投资额801.75亿元。

生物医药产业方面,积极推动生物医药提档升级、原料药企业向成品药和制剂延伸,争创国家动物疫苗技术创新中心,加快推进金宇生物科技产业园、溢多利2万吨生物酶制剂、博晖创新生物技术产业基地、科拓生物新建动植物微生态制剂生产基地、中牧生物泰万菌素扩产、普泽生物国家益生菌产业化示范区等35个项目建设。新增签约中药口服液、肿瘤筛查分子诊断试剂盒及智能设备生产、科拓益生菌种质资源库及共性技术

研发中心、抗菌抗病毒化合物产业化等16个项目,协议投资额24.55亿元。

清洁能源产业集群方面,积极推动风电、光伏、氢能、储能等“源网荷储”一体化发展,加快推进金山二期、呼和浩特抽水蓄能二期、清水河抽水蓄能一期、天能重工武川150MW风电项目、联合新能源康圣庄光伏发电工程50MW四期扩建项目、中电储能新型电力储能系统等48个项目建设,新增签约高登赛集团电池组建、中船派瑞特气氢能一体化、佑赛科技绿氢制造等24个项目,协议投资额509.69亿元,其中,高登赛集团6GW钠离子电芯和12GW锂电池PACK已开工建设。

现代化工产业集群方面,围绕“从燃料到原料”“从化石能源到化工材料”的全产业链,推动石油化工、煤化工、煤化工、氯碱化工向下游延伸,加快推进旭阳集团煤焦精细化工、兴泰新型精细化学品、中船派瑞特种气体制造等17个项目建设,新增签约旭阳集团现代化产业链一体化、君奥废盐综合利用一体化等11个项目,协议总投资395亿元。



【镜头】

大漠湖城迎客来

□本报记者 郝颺 张舒怡 摄影报道

“沙与水交融的乌海湖真是太美了,颠覆了我对大漠北的印象。”坐在驰骋于乌海湖的快艇上,来自香港的游客叶展材不禁赞叹乌海湖的独特魅力。近日,一支由香港游客组成的旅游团来到乌海市,开启6天5晚的深度游,这也是香港地区首次以乌海市为目的地的旅游团。

从南粤之地到大漠湖城,“山、海、沙、城”的美景将香港游客深深吸引。泛舟乌海湖上,感受湖面的波光潋滟;走进乌兰布和沙漠,领略“大漠



在乌兰布和沙漠打卡拍照。

孤烟直,长河落日圆”的美妙景色;来到当代中国书法艺术馆,欣赏书法之城的翰墨飘香;前往内蒙古小三线军工文化纪念馆,体验峥嵘岁月的红色记忆……每到一处景点,游客们纷纷打卡拍照,一个个极具地域特色的景点让大家纷纷表示这趟旅程不虚此行。

眼下,正值旅游旺季,乌海市的各旅游景点人气高涨。浩瀚的乌海湖、巍峨的甘德山、无垠的乌兰布和沙漠、原生态的龙游湾国家湿地公园、神秘的桌子山岩画……目前,乌海市共有A级旅游景区23家,其中4A级旅游景区5家,自治区级全域旅游示范区1个,国家级湿地公园1家,自治区级乡村旅游重点村3家,自治区星级乡村旅游接待户14家,全国乡村旅游重点村2家。

聚焦境内旅游资源,乌海市着眼发展全域旅游、四季旅游,不断加强旅游精品打造,积极促进旅游业提档升级,全力打造“来沙漠看海”的文化旅游品牌形象,全市旅游正焕发勃勃生机。数据显示,今年上半年,乌海市接待国内游客256.8万人次,同比增长48.31%;实现国内旅游收入28.98亿元,同比增长64.47%。



坐快艇驰骋于湖面上。